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Aνταπόκριση / Νέα Υόρκη

Lucas Samaras 
Μια ανήσυχη ψυχή

Το Metropolitan Μουσείο της Νέας 

Υόρκης φιλοξενεί αυτή την άνοιξη τον 

Έλληνοαµερικανό δηµιουργό Λουκά Σαµαρά.

Παρουσιάζοντας µια συλλογή 60 έργων από 

το 1960 µέχρι σήµερα, η έκθεση µε τίτλο 

Offerings From a Restless Soul (Προσφορές Από 

Μια Ανήσυχη Ψυχή) τονίζει την εφευρετικότητα 

του καλλιτέχνη στους πολυποίκιλους τοµείς της 

ζωγραφικής, της γλυπτικής, της εγκατάστασης 

και της φωτογραφίας. Η τέχνη του, πλούσια, 

ψυχαδελική, συχνά µανιακή, αγγαλιάζει µια 

πληθώρα υλικών. Χάντρες, νήµα, καρφίτσες, 

υφάσµατα, πηλό, σύρµα, αναµειγνύονται και 

παρατίθενται πάνω σε χαρτί, κουτιά, έπιπλα, 

δωµάτια. Μέσα από τα περίπλοκα αυτά έργα, 

λειτουργεί ο ίδιος σαν µάγος που εµφανίζεται και 

εξαφανίζεται µεταµφιεσµένος, διαστρεβλώνοντας 

τοπίο και µοντέλο µε χρώµα, φως και πινελιές. 

Το 1969 ξεκινά ο Σαµάρας µια σειρά 

αυτοπορτραίτων µε τίτλο Autopolaroids, 

καθιερώνοντας τον εαυτό του σαν κυρίαρχο θέµα 

των διαλλογισµών του. Το 1973 του δωρίζει 

η Polaroid µια µηχανή SX-70, επιτρέποντάς τον να 

µεταποιήσει την φωτογραφική επιφάνεια κατά την 

διάρκεια της εκτύπωσής της. Ξεκινάει την γνωστή 

σειρά Photo-Transformations, όπου η εύπλαστη 

παρουσία του λιώνει και αλλοιώνεται µέσα στο 

κλειστοφοβικό του διαµέρισµα.

Σαν µέσο αφήγησης το αυτοπορτραίτο του 

επιτρέπει να εξερευνήσει ένα κόσµο προσωπικό 

και ψυχολογικό. Γινόµενος σκηνοθέτης και 

ηθοποιός, µετατρέπει το σώµα και το πρόσωπό 

του σε αλληγορικά κανάλια, αναλύοντας έτσι, 

πότε µε χιούµορ, πότε µε απελπισία, την ταύτιση 

ή την αποξένωση του ανθρώπου σε σχέση µε το 

ευρύτερο περιβάλλον του.

Το 1980 ο Σαµάρας συνεχίζει µε πολύχρωµα 

σουρεαλιστικά πορτραίτα όπου ποζάρει δίπλα σε 

φίλους και συνεργάτες (σειρά µε τίτλο Sittings). 

∆ηµιουργεί επίσης πανοραµικά κολάζ του 

εργαστηρίου και του σπιτιού του (σειρά Panoramas). 

Στις πρόσφατες ενότητές του φωτογραφίζει 

διασηµότητες από τον χώρο της τέχνης, δίνοντάς 

τους ένα δαιµονισµένο ύφος, χάρις στα εφέ του 

Photoshop (σειρά Poses 2010). 

Ο χώρος της φωτογραφίας κατέταξε τον Σαµαρά 

νωρίς ως πρωτοπόρο της µεταµοντέρνας αντίληψης. Ήδη από το 1970 το έργο του, 

υβρίδιο, σύνθετο και συµβολικό, έρχεται σε αντίθεση µε τα πιστεύω της καθαρής 

και παραδοσιακής λειτουργίας του µέσου. Προτιµώντας την επανάληψη από την 

µεµονωµένη εκτύπωση, τις αφηγηµατικές αλληλουχίες και τα κολάζ από την στιγµιαία 

µαρτυρία, το έντονο αφύσικο χρώµα απο το κλασικό µαυρόασπρο, ο Σαµαράς  

προέβλεψε κατά κάποιο τρόπο την εναλλακτική εικόνα της νέας ψηφιακής εποχής. 

Ο Λουκάς Σαµαράς γεννήθηκε στην Καστοριά το 1936. Έχοντας βιώσει 

τα τραύµατα του Β’ Παγκόσµιου Πολέµου και του Εµφυλίου Πολέµου, 

µεταναστεύει σαν έφηβος στην Νεα Υόρκη. Παίρνει υποτροφίες για να 

σπουδάσει τέχνη και ιστορία της τέχνης στο πανεπιστήµιο, ασχολείται επίσης 

µε την δραµατική σκηνή και µε πρωτοποριακά ρεύµατα όπως τα καλλιτεχνικά 

δρώµενα και την Performance Art. Σήµερα, έχει ολοκληρώσει πάνω από 

εκατό ατοµικές εκθέσεις, µεταξύ άλλων επτά αναδροµικές σε σηµαντικά διεθνή 

µουσεία. Το 2009, ο Λουκάς Σαµαράς επιλέχθηκε ως επίσηµος εκπρόσωπος της 

ελληνικής συµµετοχής στη Μπιενάλε της Βενετίας, µε θέµα Κατασκευάζοντας 

Κόσµους (Making Worlds). Στην Νέα Υόρκη τον αντιπροσωπεύει η γνωστή 

γκαλλερί Pace.
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